

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2020年07月15日 第27期 总第1659期 定价:3元

携手抗疫促农 助战脱贫攻坚

优秀国产电影视频推介会在北京、湖北举行



本报讯 近日,中宣部机关党委 根据中央和国家机关工委通知精 神,正在深入开展"强化政治机关意 识、走好第一方阵"的教育工作。中 影新农村数字电影发行、放映公司 积极响应《通知》精神,将疫情防控 工作与农村电影工作两手抓,想方 设法利用新技术和新思路,为农村 公益电影的全面重启发力。

7月7日,由中国电影发行放映 协会指导,中影新农村数字电影发 行有限公司和中国电影发行放映协 会农村分会联合主办,湖北省内12 条农村院线公司联合承办的题为 "携手抗疫促农,助战脱贫攻坚—— 优秀国产电影视频推介会"以视频 直播的方式在中影新农村数字电影 发行、放映公司会议室和湖北武汉、 宜昌、黄冈、恩施、荆州、荆门、孝感、 十堰、襄樊、孝感农村院线公司会议 同时举办。

中影新农村数字电影发行、放 映公司总经理李建军主持推介会, 中国电影发行放映协会副会长梁 戈、湖北省委宣传部电影处处长何 文正参加推介会并发言,湖北省内 12条农村院线的经理和业务主管, 以及中影新农村发行、放映公司的 部分党员同志和业务骨干参加了推

受中国电影发行放映协会会长 韩晓黎的委托,梁戈首先代表中国 电影发行放映协会对"携手抗疫促 农,助战脱贫攻坚——2020年优秀 国产影片主题推介活动"的启动表 示祝贺。他说,在今年抗击新冠肺

炎疫情斗争中,全国农村电影发行 放映单位和广大农村电影工作者根 据各地党委政府的统一安排部署, 积极投身到疫情防控的人民战争之 中,成为农村阻击病毒、保卫家园、 确保社会稳定的骨干力量,为疫情 防控阻击战取得重大战略成果作出 了重要贡献。今年是全面建成小康 社会收官之年,也是脱贫攻坚决战 决胜之年,梁戈充分肯定了中影新 农村公司在此时组织开展主题推介 活动意义重大。他希望通过活动的 开展能够带动湖北省农村公益电影 放映工作整体质量和水平提升,使 农村公益电影放映事业更好服务党 和国家的工作大局,为决战决胜脱 贫攻坚、全面建成小康社会汇聚强 大力量。

何文正感谢中影集团公司、中 国电影发行放映协会和中影新农村 公司对湖北电影同仁的关心。他表 示,主题影片视频推介会举办得非 常及时,很有必要,起到了推动湖北 公益电影全省重启的作用。推介会 上,他对湖北省12条农村院线电影 工作者提出三点要求:一是要提高 政治站位,增强政治责任感,强化责 任担当;二是湖北正在探索规范化 放映管理办法,场次放映补贴可正 常申领,大家要把一村一月电影放 映任务落实好;三是要把此次视频 推介会作为解决省内农村放映片源 单一陈旧的一个契机,利用数字监 控平台数据系统探索农村观众扫描 二维码进行点片的创新放映模式, 对接好农村观影群众的实际需求。

李建军介绍了在中影集团公 司、中国电影发行放映协会和湖北 省委宣传部的大力支持下,公司与 湖北省12条农村电影同仁紧密沟 通,共同举办"携手抗疫促农,助战 脱贫攻坚---优秀国产电影视频推 介会"的初衷和意义。他说,今年年 初新冠肺炎疫情突然暴发,在这场 没有硝烟的战争里,湖北和武汉牵 动了亿万同胞的心。随着疫情防控 工作取得阶段性成果,我们愿携手 湖北同仁一道为重启农村电影的复 工复产而一起努力。

(下转第2版)

◎ 决胜全面小康 决战脱贫攻坚

分享美味黄花 共享收获喜悦

"星光行动•大同黄花晋京城"公益直播开启

本报讯7月12日,由电影频道 节目中心和山西省大同市政府共 同推出的"星光行动·大同黄花晋 京城"大型融媒体公益直播活动举 行。活动以"送黄花"的新颖形式 与嘉宾共同见证助农好粮的"高光 时刻",还邀请各界人士为大同黄 花"带货",共同助推大同黄花品牌 宣传,为决战决胜脱贫攻坚圆满收 官、全面建成小康社会提供坚实支 撑。

作为"脱贫攻坚战星光行动" 的始发站,大同对于星光行动有 着特别的意义。正值大同黄花喜 迎收获的时间节点,"星光行动" 继续出发。当天凌晨,由大同市 创业青年、教师、医护人员、劳模、 扶贫干部、农民等组成的"送黄 花"代表队亲赴云州区唐家堡村 黄花标准化种植示范基地,采摘

到最新鲜的大同黄花,第一时间 乘坐高铁运抵北京。

7月12日14时, "星光行动・ 大同黄花晋京城"直播正式开 启。由电影频道主持人、青年演 员代表以及大同"送黄花"代表 队,分组将"头茬儿"黄花送给一 线战"疫"专家童朝晖,新一代北 斗导航卫星首发星总设计师林宝 军,北京饭店行政总厨郑秀生, 电影艺术家陶玉玲,《我和我的 祖国》主创张一白,《星光行动》 总导演赵薇等六位嘉宾,向他们 表达祝福与致敬,听他们分享自 己的故事。活动还邀请著名作家 刘震云担任嘉宾主持,宁浩、黄 晓明、李佳琦、白客、王嘉、符龙 飞、刘哲尔等电影人和"星光队 员"参与直播,共同分享美味黄 花、共享收获喜悦。



届 海 南岛国际三个单元的 电影节

均

本报讯 为了给予电影人更多 的创作扶持,第三届海南岛国际电 影节近日对现金奖励和扶持方案 做出了调整,金椰奖、H! Future新 人荣誉、H! Action 创投会三个单 元都设置了奖金或项目发展金,希 望覆盖到处于各个成长阶段的电

第三届海南岛国际电影节将 全部奖金注入中国电影基金会,依 靠专业机构设立专项基金,从长远 处为创作者提供更多保障与可能。

金椰奖致力于加强国际电影 文化交流与合作,推动电影产业发 展,促进电影创作繁荣,通过国内 外电影专业人士组成的评审委员 会,评选出各类别中有艺术价值的 优秀影人及作品。

第三届海南岛国际电影节金 椰奖单元将评选出最佳影片、最佳 导演、评委会大奖、最佳男演员、最 佳女演员、最佳编剧、最佳技术奖、 最佳儿童片、最佳纪录片、最佳短 片等奖项,总奖金93万元,其中, 最佳影片奖金为25万元,最佳导 演奖金为15万元,评委会大奖奖 金10万元,最佳男演员和最佳女 演员各8万元,最佳编剧、最佳技 术奖、最佳儿童片各5万元,最佳 纪录片10万元,最佳短片2万元。

本届电影节还将面向新人创 作者设置H! Future 新人荣誉单 元,通过对勇于探索的电影人的表 彰,H! Future 新人荣誉希望与创 作者及观众一道,联通未来。该单 元包括6项荣誉奖项,分别是最佳 影片、最佳导演、最佳编剧、最佳摄 影、最佳男演员和最佳女演员。除 最佳影片奖金为10万元外,其余5 项荣誉奖金均为5万元,所有获奖 者都将获得新人荣誉奖杯一座及 证书。

海南岛国际电影节·H! Action创投会于2019年首次举办, 致力于沟通产业资源,扶持影人, 促进中外合作,针对项目不同阶段 提供孵化、融资、推介等对接服 务。2020H! Action创投会将为优 秀创作者提供3类共5个奖项。分 别是海南选择大奖、三亚关注大 奖、行动力支持大奖3类,其中海 南选择大奖授予1个项目,获奖项 目将获得项目发展金150万元;三 亚关注大奖授予2个项目,每个项 目可获项目发展金50万元,总计 100万元;行动力支持大奖授予2 个项目,每个项目可获项目发展金 25万元,总计50万元。所有获奖 项目还将获颁证书一份。 据介绍,第三届海南岛国际电

影节希冀以H! Action 创投会的项 目发展金为伊始,打通创作者与市 场间的快速通道。同时通过与国 内外电影人及产业方的合作,陪伴 创作者前进,助力优秀作品登上大 银幕,以此形成良性的创作循环。

◎ 特别策划

优秀传统文化题材影片:

创作"富矿"有待深入挖掘 积极探索创造性转化和创新性发展

本报讯 (记者 李霆钧)党的十八 大以来,围绕传承和弘扬中华优秀 传统文化,习近平总书记发表了一 系列重要论述,特别强调要讲清楚 每个国家和民族的历史传统、文化 积淀、基本国情不同,其发展道路必 然有着自己的特色;讲清楚中华文 化积淀着中华民族最深沉的精神追 求,是中华民族生生不息、发展壮大 的丰厚滋养;讲清楚中华优秀传统 文化是中华民族的突出优势,是我 们最深厚的文化软实力;讲清楚中 国特色社会主义植根于中华文化沃 土、反映中国人民意愿、适应中国和 时代发展进步要求,有着深厚历史 渊源和广泛现实基础。

近年来,中国电影人牢记中华 优秀传统文化是中华民族的精神命 脉,是涵养社会主义核心价值观的 重要源泉,也是我们在世界文化激 荡中站稳脚跟的坚实根基,先后推 出了《哪吒之魔童降世》、《捉妖记》 系列、《西游:降魔篇》、《西游记之孙 悟空三打白骨精》、《叶问4:完结

篇》、《长城》、《西游记之大闹天宫》、 《西游记之大圣归来》等一批用银幕 弘扬传统文化之核、用影像展现传 统文化之美的优秀电影作品,将中 国优秀传统文化的丰富哲学思想、 人文精神、教化思想、道德理念等内 容呈现给观众。同时,这些作品兼 具"历史感"与"当代性",积极探索 中国传统文化的创造性转化和创新 性发展,在情感、思想、价值观等方 面与观众达成"共同体美学",实现 共情、共鸣、共振,更好地实现社会

价值和经济价值的平衡与统一。

业界认为,优秀传统文化题材 影片能够唤起国人的身份认同感和 亲近性,而传统文化的美学、价值观 也能给电影主题增加很多独特性。

接下来,《封神》三部曲、《姜子 牙》、《西游记之大圣闹天宫》、《山海 经之小人国》等优秀传统文化题材 作品都将与观众见面,希望用当代 电影语言重新阐释中国经典故事。

(详见第3-5版)

中国类型电影崛起之路:

从学习借鉴到中国特色 构建健康多元本土市场

本报讯(记者杜思梦)2002年,首 部现代商业大片《英雄》登场,在争议 声中以破天荒的2.5亿元国内票房,拉 开了国产电影类型化的大幕。

在此后近20年的时间里,中国电 影人在理想与现实之间选择过,也在 失败与成功之间徘徊过,更在尝试与 探索中前进着。一次次的阵痛之后, 中国电影最终完成了创作类型化的蜕

从产业化初期,国产电影对好莱

坞、香港商业类型片的机械复制拼贴, 到中国式主流大片成为最具影响力的 片种;从盲目膜拜外来技术,忽略本土 文化语境到国产硬科幻填补影史空白, 中国特色"超级英雄"迸发热血,国产奇 幻电影击败分账大片登顶票房榜首;从 重娱乐轻思想、重形式轻内容到青春片 掀起"舆论"旋风,国产动画打通全年龄 段;从单一类型跟风扎堆到纪录、文艺 片等小众类型片成了每年市场的必备 选项……创作的类型化应和着产业化 发展道路,一路筚路蓝缕、爬坡过坎。

近年来、《泰囧》、《煎饼侠》等影片 创新喜剧样式、回应社会关切赢得观 众喜爱,《西游记之大圣归来》等国产 动画带领国漫走上高水准发展道路, 《捉妖记》、《寻龙诀》等大制作魔幻电 影彰显中国电影工业化水平,《致青 春》、《中国合伙人》创造中国青春片之 样式,《战狼》系列、《湄公河行动》等主 流大片填补了军事动作片空白。去年 以来,《流浪地球》、《哪吒之魔童降

世》、《少年的你》等实现了科幻片、动 画片、青春片的突破,为多样化创作进 一步打开了新的通道。

中国电影,根植于我国本土文化 根基之上的中国电影,从中国文化母 体中寻到力量的中国电影,逐渐摸索 出了一条具有中国特色的类型化发展 之路,它正以多品种、多类型、多样化 的创作主基调满足着广大观众的审美 需求,迸发出源源不断的创新能力。

(详见第6-10版)

统一刊号CN11-0149 邮发代号:1-139 发行电话:010-82296091 社址:北京市海淀区文慧园路3号 邮编:100082 印刷:中国青年报社印刷厂 责任编辑 李霆钧 责校 张惠 美术编辑 李骁